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DIE UHRMACHERKUNST
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Aus der Tabelle konnen einige Zahlen unmiﬂclbar
abgelesen werden. Ist z. B. die Schwingungsweite von
8% auf 77 gefallen, so finden wir 1m Hrfuzungs-_;_:uljlkt
der 80°'- Zeile und der 6'-Spalte, dak die Uhr laglich
0,439 oder 0,44 sec vorgeht. Nicht immer sind die Zahlen
so beguem: isl z. B. ¢ von 89 auf 81" gesunken, 50
ist 4o =8 und @— 85 zu nehmen. In der 8-Spalte
ist aus 0.658 und 0,585 der Miltelwert zu nehmen,
— 0,622 ~0 0,62 sec. Ist ¢ von 88 auf 80" gesunken, s0
ist 4o =28 und g — 84 zu nehmen; es ist entsprechend
von 0,658 — 0,585 — 0,073 vier Zehntel zu berechnen und
zu 0,585 hinzuzufiigen — 0,585 -1 0,018 = 0,603 sec. Ist
aber gar « von 91’ auf 84 gefallen, so ist, da Ja
— 7' ist und eine 7' -Spalte nicht vorhanden ist, zunachst
fir die Grenzwerle die 7'-Spalte zu interpolieren. Unser
mittleres ¢ ist 871/,, also sind die Grenzwerte 90° und

0,658 -+ 0,494
80'. Fiir 90’ ist der Wert der 7-Spalfe = T

2
— 0,576, fiir 80’ ist er “'5ﬂw=u,51z. Von dem
Unterschied dieser beiden Werte 0,576 und 0,512 isf fur
87'/y ein Viertel von dem grokeren Werte abzuziehen,
0,576 — 0,016 = 0,560 sec.

Diese Interpolation, die wir in ihrem Wesen ja schon
aus der Benukung der Logarithmen- und anderer Tafeln
kennen, ist zwar nicht so umstandlich, wie es nach der
obigen Beschreibung erscheinen konnte, immerhin wird
mancher das rein mechanische Verfahren bei Benukung

einer graphischen Rechentafel wvorziehen, wie sie in
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Abb. 51

Abb. 51 vorliegt. Auf drei Leitern sind die Werte von g,
A und 41 aufgelragen. Leglt man durch die bekannien
Werte von ¢ und /g eine Gerade (Lineal oder Faden),
so geht diese auf der drillen Leiter durch den gesuchten
Werl von #t. Dies ist in der Abbildung angedeutet fur
die Werte g = 83,7, fa =10, woraus sich ergibl Al
= 0,77 sec. Soviel uber den Isochronismusfehler.

12. Die Schwerebeschleunigung

a) Einfluf der geographischen Breite und Lange.
In Abschnitt 10 hatten wir in der einfachen Pendelformel

T=x t; den Einflug der Lange auf die Schwingungs-

dauer besprochen. Nachdem wir nun in Abschnitt 11 die
genaue Pendelformel entwidiell und den Isochronismus-
fehler berechnel haben, kehren wir zur einfachen Pendel-
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formel zuriick. Darin hatten wir zunachst g als konsjan,
namlich — 9,81 m/sec?, angenommen. Dieser oder eiy
entsprechender konstanter Wert ist aber nur zulassj
wenn die Uhr fest an einem Orle bleibl. Wird die Uk
an einen anderen Orf der Erdoberflache oder in eine
andere Hohe iiber dem Meeresspiegel gebrachl, so a
sich g um einen zwar kleinen, aber doch nicht zu ver-
nachlassigenden Werl.

Die Anziehung der Erde auf einen auf ithrer Obe;-
flache befindlichen Korper konnen wir uns hervorgerufen
denken durch die im Mittelpunkt der Erde vereinigle
Gesamimasse der Erde. Ware die Erde eine genaue,
vollig symmetrisch aufgebaute Kugel, so ware di:g;
ziehungskraft und deren Beschleunigung g an
Punkten der Erdoberflache dieselbe. Nun ist aber die
Erde keine Kugel: da sie der taglichen Umdrehung unter-
worfen ist, unterliegt sie der Zenlrifugalkrafl [siehe
Gl. (26) Abschnitf 6).

C=mrm? . ; (26)

Die Punkie, die am weitesten von der Drehungsachse
enitfernt sind (Aquator), unterliegen der slarksten Zenin-
fugalkraft. Die Erde ist am Aguator ausgebaucht. Es isl
so, als ob in der tropischen Zone ein Wulst auf der Erde
ware, der eine Hohe bis zu 21 km erreichl. Wir konnen
die Erde als ein Rolationsellipsoid!) auffassen, dessen
kleine Achse die Umdrehungsachse ist. Die halbe kleine
Achse (die durch die Pole geht) ist 6356,079 km lang,
wahrend die halbe groke Achse (Agualor) 6377,597 km
lang ist. Dementsprechend wird am Agualor diel.hn-
ziehungskrafl und damit die Beschleunigung g gennger
sein als an den Polen. ,

Es kommt aber noch etwas anderes hinzu. Die Ien!n-
fugalkraft, die der Erde ihre Form gegeben hat, wirkl
anch auf den angezogenen Korper, unser Pendel; und
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Abb. 52

zwar 15t die Einwirkung in den wverschiedenen geo-
graphischen Breiten verschieden. Denken wir uns am
Aquator und in der geographischen Breite » zwei Pendel
aufgehangt (Abb. 52), so haben sie die I?icﬁiung P, bzw.
P,. Die Zenirifugalkraft ist im Punkle A des Aquators G,
sie ist der Schwere entgegengerichtet. Das Gewichl des
Pendels P, ist um C, verringert, und da seine Masse
jedem Falle dieselbe ist, muf sein g kleiner sein als bel
der ruhenden Erde. Dieser Betrag ist keineswegs gering.
Am Aguator ist er fast 3!, cm/sec? also 70°/, der
Anderung von g iiberhaupt. Im Punkte B wirkt die enl-
sprechend kleinere Zentrifugalkraft C,, in der angegebenen
Richtung senkrecht zur Umdrehungsachse. Diese Krafl

1) Auf die Abweichung, die durch die unregelmagige Massen=
verteilung hervorgerufen wird, kommen wir nachher zuriick.
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